

二、观察我之所依蕴：

众生执著的是什么呢？就是自己的五蕴，由于把五蕴执著为“我”，从而漂泊在六道中无有出期。所以，我们要观察一下：五蕴的本体存不存在？如果本体不存在，那有什么必要去执著它呢？

不从时节生，非自然本性，

非无因自在，从愚业爱生。

很多外道对众生五蕴如何产生的说法众说纷纭。

说常见派：这一派别的论师们认为是从常有的“时节”中产生五蕴等诸法，他们声称常有的时间为万法之因，并说偈曰：

时能熟大种，时能聚九生，

时能醒长眠，是时难超越。

这些外道认为常有的时间是万物之源，但这种说法是不应理的，因为除了色等诸行外，根本无法安立一个与有为法为别体，并且恒常实有独立的时间；从恒常实有的时间中所产生的万法，应该同时生灭，因为万法的因是统一常有的时间故。退一步说，即使时节是常有，常有的法中怎么会产生无常的五蕴呢？肯定不会，所以常有的时节不可能是五蕴的正因。这种观点也是站不住脚的。

伺察派：古印度一哲学派别，此派主张凭借祭祀仪轨，能得梵天一类的果位，认为没有永息众苦的解脱可得。伺察派论师们曰：一切万法不观待因缘，是“自然”得生。这种观点也不成立。因为这样则犯一切万法的生灭根本不观待因缘，承许果法不观待因的说法是，背离正量的无稽之谈。

数论外道：此派的论师们则认为，万法之源是恒常实有的自性或有时称其为主物在唐译版的颂文里称其为“本性”，本性、主物、自性都是同体异名。主物的本性为恒常，当自性的喜忧暗三德失衡时就会产生一切变异诸法。自性是因，变异为果，这种宗义也不成立。

首先试问自性（因）与变异（果）是一体还是异体？如果说这两者是一体，就像变异（果）是无常法那样与自己为一体的自性（因）也应该为无常。倘若承许自性与变异是异体，则尔等不能高呼一切万法皆为自性之本体。

顺世外道：古印度一宗教派系，主张没有来世，没有因果的断见派。他们说：我及诸法无缘无因而生，这种说法亦不正确，如果万物不需各种因缘而生，为什么火焰不能生黑暗呢？再说无因生，又犯恒常有无的过愆。

诚如《释量论——成量品》云：

乃暂时性故，证实苦具因，

无因不待他，故成恒有无。

是故万法不能从不同类的因中产生，也不能从无因中得生。

胜论外道：食米斋仙人所创立，大自在天为本尊，承许六句义：实质、功德、业、总体、别体、会合六者，六种句义涵盖万法。食米斋仙人正在观修大自在天时有只猫头鹰停息在他们所谓的皈依境男根上，他问猫头鹰实质存在与否？功德存在与否？业存在与否？总体存在与否？别体存在与否？会合存在与否？每问一次鵠鵠都点一次头所以他認為六句义被大自在天认许，当六句义问完后鵠鵠就飞走了，他所创立的宗派叫胜论外道，吠陀派，或鵠鵠派等。他们认为大自在天具有清净、应供、常有、唯一、一切的作者这五种特点，是一切众生万物之因。

吠陀派论师们说偈曰：

细微难思议，遍知造万法，串习瑜伽证，瑜伽师行境；

日月地水火，风方空为身，欲成息喜乐，常观自在天。

他们认为一切众生及万物悉皆是由具德常有的大自在天所造。这种说辞也是无法成立的，大自在天是恒常不变的因，万法都由它所造，大自在天造物不观待其他诸法，既然如此，大自在天应该一时创造完一切万法。因为他在创造万物时不观待其他任何因缘。若转计说大自在天在造物时，依靠自己的意愿而次第性地创造万物，而不是一时创造一切。则大自在天的意愿则会成为由大自在天以外的因缘所造，这与尔等所称说的万物皆由大自在天所造相违，因为大自在天的意愿不是由他自己所造。若许大自在天的意愿也是由它自己所造，则又摆脱不了大自在天一时既能造毕万物的过咎。大自在天是恒常的法，他恒常具备一时造毕万物的条件，因为大自在天造物不观待任何他法，造毕万物的所有因缘他自己一下就已经具足故。

《入行论——智慧品》云：

自在天是因，何为自在天？若谓许大种，何必唯执名？

无心大种众，非常亦非天，不净众所践，定非自在天。

彼天非虚空，非我前已破，若谓非思议，说彼有何义？

云何此彼生？我及自在天，大种岂非常？识从所知生，

苦乐无始业？何为彼所生？若谓因无始，彼果岂有始？

彼既不依他，何故不常作？若皆彼所造，彼需观待何？

若依缘聚生，生因则非彼。缘聚则定生，不聚无生力。

若非自在欲，缘生依他力。若因欲乃作，何名自在天？

既然万物不是从时节而生、也不是自然得生、不是由本性（自性）所生、更不是无因而生、亦不是由恒常的自在天所生。那我究竟从何而生呢？

就像没有损害的种子埋在土中，经过灌溉、施肥，苗芽可以萌发。同样，被无明覆盖的业，通过爱的滋润之后，众生的五蕴也可以现前，这就是内道佛教不共的内因缘法因相应的十二缘起生。

在显现上是烦恼无明所生，并不是外境地水火风，亦不是世间天等所造。但在究竟智慧面前，万法不生不灭、远离一切戏论，我和众生都是空性。

《劝发诸王要偈》云：

非时非无因，亦非自性有，

非自在天生，无明爱业起。

《龙树菩萨为禅陀迦王说法要偈》云：

法不自起冥初生，非自在作及时有，

皆从无明爱业起，若无因缘便断坏，

大王既知此等因，当燃慧灯破痴闇。

《亲友书》

当知蕴非随意生，非时节及自性生，

非体自在非无因，乃由无明业爱生。

大家一定要观察五蕴，因为它与我执的关系特别密切，我们每个人都执著五蕴，只不过有些人不知道而已。那么，五蕴的来源是什么呢？

内外道的说法各不相同：有些外道认为，五蕴是随意而生，偶尔从“我”中产生，偶尔从时节中产生，偶尔从自性中产生，偶尔从大自在天中产生，偶尔从地水火风空中产

生，或者像有些教派声称，由上帝或其他万物所生，更有甚者谓无因而产生。这些说法都不合理，蕴并非从这些事物中产生，否则，柱子或石头随随便便就可以产生五蕴了。五蕴不是随心所欲就能产生的，必须要借助众生相续中的特定因缘，因此，随意而生的说法不成立。

还有外道认为，犹如春天可产生万物一样，五蕴从常有的时节中产生。这种说法也不对，正如《中观四百颂·破时品》与《中论·观时品》中所观察的，时节的实体根本不成立，除了万物的相续改变以外，并不存在一个独立的时间。退一步说，即使时节是常有，常有的法中怎么会产生无常的五蕴呢？因此，这种观点站不住脚。

数论外道认为，神我和自性是实有的，喜忧暗三德平衡时是自性，不平衡时自性产生其他二十三谛法，五蕴就包括在二十三谛法中。这也不合理，如果说自性的本体实有不变，那怎么会出生形形色色、能变动的万法？常法中现前无常的各种变化，这是不可能的事情。关于这一点在《入行论·安忍品》及《入行论·智慧品》中有详细地破析。

另有外道认为，五蕴从自之本体“我”中产生。破斥方法也跟前面的推理完全一样：如果说它的本体是常有，常法中不可能产生无常法；如果说本体是无常，这又不符合他们自宗的观点。

大自在天派、梵天派、遍入天派等认为，一切万物由天神来制造。这种说法也无法成立，如果五蕴是天神所生，那是他们有意而造，还是无意而造？若是有意而造，天神就不自在了，因为被欲望所牵引；若是无意而造，那他就不是万物的主宰了，因为他无法控制万物的产生。

顺世外道（现世美）认为，一切都是无因生。这更不符合道理，无因生是所有外道中最低劣的见解，假如无因可以产生万法，就会有万法随时随地都应该出现，或者随时随地都不应该出现等诸多过失。

通过以上各种观察，可知五蕴的产生没有一个主宰者，也不是无缘无故而生的，那么它是如何产生的呢？按照佛教观点，万法在胜义中不生不灭、远离一切戏论，而在世俗中，蕴是由无明、业、爱等相互联合产生的。（前段时间有些道友在讲考时，把这方面的因缘分析得比较清楚。）这种蕴聚假合不是自性实有的“我”。

月称论师也在《入中论——菩提心现前地品》中说：

尔时支聚应名车，以车与我相等故，
经说依止诸蕴立，故唯蕴聚非是我。

因缘聚合的时候，“我”和五蕴可以现前，而一旦因缘不具足，由于胜义中一切皆空，世俗中无因也就不能起现。

《入行论——智慧品》亦云：

缘合见诸物，无因则不见，
虚伪如影像，彼中岂有真？

因此，大家要清楚，五蕴并不是像外道承认的由常法所造，而是以十二缘起所产生的。就像没有损害的种子埋在土中，经过灌溉、施肥，苗芽可以萌发。同样，被无明覆盖的业，通过爱的滋润之后，众生的五蕴也可以现前，这就是十二缘起。无垢光尊者在《大圆满心性休息》中细致阐述了十二缘起，它是佛教中最重要的一环，《中论·观十二因缘品》也有这方面的教言。

如论云：

众生痴所覆，为后起三行，

以起是行故，随行入六趣。

意思是说，众生因无明愚痴所覆，为后世造下善业、不善业、不动业，以此缘故，随业入于六趣，像水车一样在轮回中不停流转。

一切万法均依因缘而生，这种因缘可分为外因缘和内因缘，外因缘就如同种子可以产生苗芽，内因缘则是十二缘起，依靠因缘聚合，器世界和有情世界方得以形成。这个道理非常甚深，没有智慧的人根本无法了知。有些人认为色法是无因生，有些人认为是常因生，这些说法都不合理，除了因缘聚合的假象以外，根本没有实有的本体。

因此，龙猛菩萨在《中论——观五阴品》中说：

无因而有色，是事终不然，

是故有智者，不应分别色。

认为无因而产生色法，这无论如何也不能成立，只要是具有智慧的人，就不应该耽著这些本体无实的色法。

大城市里忙忙碌碌的人，对色法从来没有剖析过，每天被各种色法所左右，非常可怜。佛说万法远离一切戏论、皆是空性，可很多人对这个道理无法了解，因此，大家有机会的话，应该多看一些般若空性的教言。

《维摩诘所问经》云：

法无形相，如虚空故；

法无戏论，毕竟空故。

法王如意宝也经常引用第一世顿珠法王的教言说：“眼前的虚空，就是一切万法的本性。如果我们有一定的境界，不管眼前出现什么显现，人也好、器世界也好，应始终处

于虚空般的境界中，这样一来，别人对你百般挖苦或者不悦意的对境现前，你的心也不会随之动摇。”

当然，这也不是特别容易的。但如果经常这样串习，跟没学过这种甚深法的人比起来，还是有很大差别。听过般若法门的人面对事情时，对自己的耽著、对事物的耽著，跟没有听过般若法门的人完全不同。如果对一切万法没有贪执，就像在梦中做事一样，只是在众生面前随缘行事，那么，你就是安住于般若波罗蜜多的菩萨。

二（真实之道）分三：一、宣说道之违品——三结；二、道之顺缘——精进；三、修学道之本体——三学。

一、宣说道之违品——三结：

通达无我有三大违缘，我们就是因为有这三个障碍，以至于无法如理如实通达无我境界。这三个障碍是什么呢？

戒禁见身见，及毘祇吉蹉，

应知三种结，能缚木叉门。

我们修道过程中有三种最大障碍法，即戒禁取见结、萨迦耶见结和疑结三种结。为什么称为“结”呢？因为对三界轮回没有生起真实的厌离心，所作所为与佛所说离欲出离等法背道而驰，所以被束缚于三界轮回当中，一直不能出离，就像疙瘩无法解开，故名为结，亦有障碍之义。此三种结在凡夫相续中根深蒂固，很难断除，直到得到一地菩萨时，才能全部断除。

月称菩萨在《入中论自疏——菩提心极喜地品》中说：

生于如来家族中，断除一切三种结，

此菩萨持胜欢喜，亦能震动百世界。

由超一切声闻独觉地故，已生趣向如来普光明地之道故，故此菩萨已生如来家中。

尔时现见人无我故，此亦永离萨迦耶见、疑、戒禁取三结，不复生故。未见真实者由增益我故，起萨迦耶见，如是亦起疑惑，别趣余道。由入空性，故得彼果利功德，由离障地之过失，故生不共殊胜欢喜。由多欢喜，故此菩萨持胜欢喜。由有最胜欢喜，故此地得极喜之名。复能震动一百世界。

下面详说三种结：

一、戒禁取见结：本来是想学习正确的见解，行持清净的戒律，但是由于错皈依了外道，而受持邪恶的见解和邪恶的戒律，如外道行持的火瑜伽或水瑜伽，这种修法得不到解脱。戒禁取见结令行人依止邪道。如同一人欲去某地，但在路途中迷失了方向，不能到达自己的目的地。

二、萨迦耶见结：亦名坏聚见、身见、我及我所见。是由于无明习气把整个五蕴执著为我。如果不斷除对五蕴的执著，就得不到解脱，所以身见是必须要断除的。萨迦耶见结令行人对我及我所生起甚深的执着，而不愿意修持与我及我所见行相相违的无我正见，故不令行者趋向解脱。如同一人不愿意趋向自己的目的地。

三、毘祇吉蹉：（梵音：vicikitsā）即犹豫或疑惑，对佛法和圣果生起怀疑，暗思：我如此修持会不会得到佛果？因果是否真实……这种人无法得到解脱果位。毘祇吉蹉结（疑结）令行人对正道产生狐疑，而不能如愿到达自己的目的地。就如同行者欲去某地，但又对自己的目的地去与不去、有无意义等生起犹豫或是疑惑，那他是去不了的。戒禁取见结、身见结、疑结是我们修行过程中三大违缘障碍，如果没有断除，则能将我们解脱（木叉）的门关闭。故应励力断除三种结，敞开众生解脱的大门。

《俱舍论——分别随眠品》云：

不欲前往与迷路，于道生疑此一切，

成趋解脱之障碍，是故唯说断此三。

《劝发诸王要偈》云：

身见戒取疑，应知为三结，

是三障解脱，能塞无漏门。（补译）

《龙树菩萨为禅陀迦王说法要偈》云：

身见戒取及疑结，此三能障无漏道，

王若毁坏令散灭，圣解脱法当现显。

《亲友书》

理应了知戒禁取，萨迦耶见及怀疑，

结缚有中此三者，阻塞解脱城市门。

我们不能通达虚空般远离戏论的无我空性，天天执著一个“我”，不能享受无我的快乐，讲课时好像处于无我的状态中，大家都很开心，似乎回去也不用吃饭了，可过一会儿遇到不悦意的对境，强大的“我”又冒出来了，这是为什么呢？因为我们的“病根”没有断。每个凡夫人都有三大烦恼，又叫三种“结”，很多论典说，“结”就是烦恼、束缚之意。这三种结若没有断除，我们不可能照见无我实相。

那么，这三种结是哪三种呢？

一、戒禁取见：是指见解受外道的影响，把不符合佛法、没有功德的非戒，执取为正确而受持。比如外道认为自己生生世世与动物有关，今生中就把动物当作母亲，或者学狗吃不净粪，或者依止火瑜伽或风瑜伽，或者通过沐浴来清净业障……以颠倒邪执妄受无义痛苦，无法获得解脱正道。

当今社会，邪说邪见层出不穷，无不遍及，各种气功、功法也相当多。作为一个修行人，除了秉持佛陀言教以外，其他奇奇怪怪的见解和行为，最好不要去行持。现在很多邪行此起彼伏，今天出现一个、明天出现一个，有些人觉得很新鲜，就忙不迭地趋之若鹜，如蝇逐臭。很多佛教徒头脑比较简单，今天信这个、明天信那个，实际上这些不可能让你得到解脱，对今生来世没有任何意义，反而是证悟无我的一大违缘。

二、萨迦耶见：是将自身五蕴颠倒视为“我”，本来“我”不存在，却认为“我”真实存在。《中阿含经》、《大毗婆沙论》等中，萨迦耶见又名为身见。

《中阿含经》云：“身见、戒取、疑三结已尽，得须陀洹，不堕恶法。”

《大毗婆沙论》云：“有三结，谓有身见结，戒禁取结，疑结。”

除了圣者以外，凡夫人都有这种邪执：“这是我的身体，这是我的感受，这是我的执著……”

三、怀疑：对道果之法疑团重重，不相信依靠修行之道能得圣者之果，经常寻思：“我修持佛法、学习中观，到底能不能获得佛果啊？”“佛陀究竟存不存在？三宝的加持会不会无欺现前？”……这样产生各种怀疑，也是证悟无我的一种违缘。

以上三者叫做三种结。《入中论》云：“生于如来家族中，断除一切三种结。”登地以上的菩萨，才是真正生于如来家族中。获得一地菩萨果位以后，就完全断除了戒禁取见、萨迦耶见、怀疑这三种结。一地菩萨不可能生邪见，也不可能行持外道的无义行为，《涅槃经》等大小乘经典都讲到了，获得须陀洹果位（小乘初果）时，已经断除了三种结，一地菩萨就更不用说了。当然，我们凡夫人没有摧毁身见、怀疑、戒禁取见的种子，有时产生这些烦恼也情有可原。你生起一点怀疑时，没有必要特别伤心：“哎哟，我今天

对三宝起怀疑了，我没有希望了！”凡夫人的根基跟圣者相差悬殊，有怀疑、有身见也是正常的，但大的身见和大的疑惑，对解脱还是很有障碍。

《俱舍论》讲过，这三种结可比喻为不愿意前往目的地、迷路、对路途有疑虑。比如一个人前往拉萨，如果根本不想去，就不可能到达拉萨；如果去的途中迷路了，本该去拉萨，结果到了成都，那也到不了目的地；如果你对路途产生怀疑，认为这条路可能到不了拉萨，也无法抵达终点。同样，我们证悟人无我也有三种障碍，如果身见很重，根本不愿证悟空性，连《智慧品》都不听，肯定跟空性没有缘分；即便你听了空性，却误入歧途，趋入外道的断空邪空中，也不能获得解脱；如果你对空性能得解脱心存怀疑，那绝不可能证悟空性。

这三种结是修行的大障碍，我们要想断除，离不开世间和出世间正见。如果对佛道生起无比正信，知道外道见解对自己没有用，以这种心态修无我见，那肯定有希望。有些道友的修行很正，对无我法门极有信心，几乎没有邪知邪见，旁边人说一些正法以外的话题，他根本没有兴趣听，这确实与自己的福分有关系，也与证悟无我的缘分有关系。

经常听有居士抱怨：“这些特别深的法语，什么三种结啊，四种障碍啊，我根本搞不懂！”其实你应该搞得懂，乐行国王毕竟也是在家人，一个国家大大小小的事情都要他处理，他应该比你更繁忙，但龙猛菩萨仍要他断除三种结，因为这三种结若没断除，在家人也不能得到解脱。如同一个人被三道绳子捆起来，不解开这些绳子就不能获得自由，我们凡夫人也被三道“绳子”——对善法常起怀疑、我执特别重、邪见特别厉害——捆得紧紧的，所以应想尽办法解开束缚。这一点，大家虽然没得到圣者果位，但在平时的修行中，应该也能感觉到佛法的殊胜性。